

星巴克“代理商”打假 警方:举报方也售假

背后是一起跨省制售假冒伪劣咖啡案

《人民公安报》赵家新 杨明



近日,江苏省无锡市公安局食药环侦支队会同新吴分局破获一起跨省生产、销售假冒星巴克 VIA 咖啡案,查扣假冒伪劣星巴克 VIA 咖啡 8000 余件、咖啡灌装机 4 台,涉案价值 1000 余万元。

警方发现
假冒星巴克产销链

2018 年 2 月,双善食品有限公司(下称双善公司)江苏区域代理商魏某向无锡市市场监督管理局举报:无锡金桥市场内有商家假借其公司名义销售假冒星巴克 VIA 咖啡。接到市场监督管理局移交线索后,无锡市公安局食药环侦支队成立专案组开展调查。

警方通过排查,发现了假借双善公司名义销售星巴克 VIA 咖啡产品的商铺。办案民警对涉案咖啡进行扣押,并将双

善公司和该店的星巴克咖啡委托相关部门进行鉴定,发现两份检验样品均是假冒产品。

在联系星巴克中国公司后,警方确定星巴克 VIA 咖啡在国内并没有委托生产厂家,由此确认举报方双善公司所售的产品也为假货。

办案民警随即对双善公司开展调查,发现该公司总部位于福建省厦门市集美区,法定代表人为甄某。甄某与其丈夫陈某二人频繁往来厦门与广东省广州市之间。经调查后发现,甄某在广州市白云区三元里大道设有仓库,用于堆放假冒星巴克 VIA 咖啡。运货车辆在 20 时左右会开

至白云区石井街道某院子内装货,经研判,该院子便是生产工厂,工厂的名称是广州市百益食品贸易有限公司,实际负责人是邓某。

法获利 1000 余万元。

明知假咖啡 仍疯狂销售

1 月 4 日,专案组在广州、厦门两地同时进行收网行动,抓获邓某、甄某、陈某等 10 余人,现场查获大量有关星巴克 VIA 咖啡账册,以及伪造的报关单、卫生检疫检验单、授权书等材料,散装咖啡 30 余袋,假冒咖啡成品 8000 余件、咖啡灌装机 4 台、咖啡原料 4600 余千克,以及大量假冒商标、标签、包装箱等。

在广州百益食品贸易有限公司内,民警发现了一个分装车间,假冒星巴克 VIA 咖啡就是在这里生产出来的。负责人邓某从网上购进大量低价劣质的无品牌咖啡粉,通过机器分装成小包装,然后集中装箱。在分装现场,犯罪嫌疑人没有设置任何卫生防护措施,脏乱不堪。

生产完毕后,甄某夫妇二人会去邓某公司取货。二人交代,目前双善公司共有销售员 9 名,在多个城市有代理商,最初的报案人魏某便是代理商之一,但大部分代理商并不知道咖啡是假冒伪劣产品,自以为购买的是正品。嫌疑人交代,目前假咖啡已销往北京、上海、福建、浙江、安徽等 13 个省、市,自 2017 年底以来,非

陈某在明知销售的咖啡是假冒产品的情况下,被巨大的利益所吸引,没有向公安机关举报,而是继续进行销售。

双方甚至达成了某种默契,甄某夫妻二人不戳穿邓某生产假咖啡的行为,邓某

依旧大量供应货物,犯罪团伙分工明确、架构严密。

为了能让咖啡进驻大型超市,邓某伪造了海关报关单、卫生检疫检验单、星巴克授权经营委托书等,只要超市需要其提供的证明材料,他伪造的“一应俱全”。目前,各大城市销售的假冒咖啡已陆续下架,13 名犯罪嫌疑人已被警方刑事拘留。

“这张字画要是真迹的话,至少值 300 万以上” “知名专家”鉴定后,他交钱“上电视”卖画,没想到……

《检察日报》冬云 蒋诉

以所谓的“文化公司”为掩护,打着鉴宝、代为出售等幌子实施诈骗,涉案金额达 240 余万元。近日,经安徽省合肥市庐阳区检察院提起公诉,法院一审判决被告人李帆、韦汪华、刘宗斌等 10 人均犯诈骗罪,分别判处有期徒刑十二年零六个月至一年零四个月,缓刑二年不等刑罚,并处 120 万元至 1.5 万元不等罚金。一审判决后,李帆等人提出上诉。目前,该案正在二审审理中。

结论全部都是真品

2017 年 6 月初,家住陕西省的陈先生,想着把家中的一幅画拿出来鉴定一下,要是真迹就准备卖掉。他通过网络搜索“藏品出售”时,弹出了一个对话框。在按照要求填写相关个人信息后,没过几天,陈先生就接到了一个自称是鉴宝栏目海选机构工作人员打来的电话。

“您的这张字画要是真迹的话,至少能值 300 万以上。”该工作人员在看了陈先生发过去的收藏品照片后,马上给出了让其目瞪口呆的估价,并热情邀请陈先生带着收藏品到公司总部,请“知名专家”为其进行现场鉴定。

2017 年 6 月 11 日,陈先生来到位于合肥市的安徽纳古文化传媒有限公司(下称纳古公司)。一位自称韦总的人接待了他,其递过来的名片印着“CCTV 老故事”“艺术名家”等字样。在看到接待人员来头这么大,加之公司装潢高档,摆放着各种授权证书、获奖证书和“古董”,陈先生相信了这

一切。他先是交了 500 元专家鉴定费,在得到“是真迹”的鉴定结果后,又与纳古公司签订了《艺术名家》栏目服务协议,并交纳佣金 3.98 万元。同年 8 月 26 日,其被纳古公司邀请到北京的一家摄影棚录了一期节目,之后一直苦等。直到接到公安机关的通知后,他才意识到被骗。

陈先生的遭遇并不是个例。经查,在不到一年的时间内,就有 89 名被害人,被纳古公司利用相同的手段诈骗钱财达 243.3 万元。这些被害人的“收藏品”只要到纳古公司进行鉴定,结论全部都是真品,少则价值几万元,高的价值数百万元。

学来的诈骗手法

被告人李帆、韦汪华对于假借古董鉴定进行诈骗的手段并不陌生。从 2011 年开始,两人就在上海市的一家经营收藏品的公司担任业务员。主要工作就是通过电话联系客户来公司鉴定收藏品,然后以代为保管或者展览销售等名义收取高额佣金。



金。每签订一单,就能拿到丰厚的提成。2016 年,上海市公安机关对上述诈骗行为进行严厉打击,眼见多家类似的公司被查,李帆和韦汪华一起辞职回到合肥。

2016 年 4 月,韦汪华在合肥市注册成立了纳古公司,主营收藏品鉴定和销售。没想到刚开业就被公安机关巡查,其不敢开展业务,公司濒临倒闭。为能尽快赚钱,2017 年春节期间,韦汪华和李帆商量利用纳古公司的壳,按照以前在上海学到的经营模式,在合肥“大干一场”。李帆欣然同意,并拉来了一位曾在广州从事过这个行当的朋友汤俊杰(在逃)。三人商定,李帆任公司总经理,韦汪华和汤俊杰任市场总监。2017 年 3 月 8 日,纳古公司开始营业。同年 7 月 8 日,刘宗斌加入纳古公司任市场总监并兼任业务团队队长。

让客户“膨胀”起来

被害人来到纳古公司后,经过话术培训的接待人员会通过介绍公司实力、组织参观展厅等各种方法,取得被害人信任。而后,按照 500 元一件的价格,让“专家”对被害人的藏品进行鉴定,但不会报价。若“专家”不在,压根就不懂文物鉴定的李帆等人还会亲自上阵进行鉴定。鉴定完毕后,韦汪华、李帆等人会和被害人进行私下交谈,谎称被害人手里的物品是好东西,价值数十万乃至数百万,只要交一定的佣金,公司就可以代为宣传和销售,而且能卖出高价。

为了让被害人甘情愿地交纳 8800 元至 3.98 万元不等的佣金,李帆等人还炮制出了“上电视”的把戏。他们与北京的一家文化传媒公司签订合约,请他们拍摄一些类似鉴宝的节目。然而这只是个幌子,拍好后根本不会像宣传册上宣称的在全国 100 余家电视台播放。李帆等人只是把视频链接发给被害人,让被害人相信自己的藏品真的上电视了。至于他们宣传的能上“CCTV 老故事频道”的《艺术名家》栏目,实际上只是韦汪华在网上搜索到的一个早已停播的节目。

李帆等人交代,纳古公司既没有建立销售部门和销售渠道,也没有进行任何销售的实际操作。在骗取被害人的佣金后,就不会再有任何服务。“一直以各种借口拖着,直到被害人失去信心,自己放弃。”

2017 年 11 月 7 日,在经过一段时间的侦查后,公安机关将上述被告人悉数抓获。